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Положение о наборе в 1 -е классы

1.  Общие положения

Положение разработано с целью упорядочения и приведения в строгое соответствие с действующим законодательством порядка приема детей в 1 -е

классы   МОУ   «Средняя   общеобразовательная   школа   №   48».  

 Данное положение   является   нормативным   актом   и   его   требования   подлежат

безусловному исполнению.

2.  Нормативно-правовая база

Требования данного документа основываются на содержании ст. 43 Конституции Российской Федерации. Законов РФ «Об образовании» с изменениями и дополнениями, «О гражданстве Российской Федерации» от 31.05.02 № 62- ФЗ, «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25.07.02 № 115 - ФЗ. Прием детей осуществляется в соответствии с Типовым положением об общеобразовательном учреждении (постановление Правительства РФ от 19.03.01 № 196, Постановление главного санитарного врача РФ от 23.07.2008 г. № 45 «Об утверждении СанПин 2.4.5.2409-08»; письмом Министерства образования РФ от 21 марта 2003 г. 

 № 03-51-57ин/13-03, на основании Устава МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 48».

3.  Условия приема

Запись в 1 класс проводится с 1 апреля по 31 августа календарного года по мере поступления заявления родителей.

Обучение детей в образовательном учреждении начинается с достижения 6 лет 6 месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья. Все дети, достигшие школьного возраста, зачисляются в 1 класс общеобразовательного учреждения независимо от уровня их подготовки. Собеседование учителя с ребенком возможно проводить в сентябре с целью планирования индивидуальной работы с каждым учеником.

Администрация школы может отказать гражданам, не проживающим на данной территории в приеме детей в первый класс по причине отсутствия свободных мест в учреждении (п. 46 Типового положения об образовательном учреждении).

Для зачисления ребенка в первый класс родители (законные представители) представляют в общеобразовательное учреждение:

1.   заявление;

2.  медицинскую карту установленного образца;               ;

3.   свидетельство о рождении ребенка (копию).

Документы,          предоставленные          родителями          (законными

представителями) регистрируются ответственным общеобразовательного учреждения в Журнале приема заявлений в первый класс. После окончания приема заявлений зачисление в общеобразовательное учреждение оформляется приказом руководителя школы не позднее 30 августа текущего года и доводится до сведения родителей (законных представителей).

